
四川省尹福泉名师鼎兴工作室献课教学设计

一、教学分析

课题名称
“致敬最美劳动者”

——图片新闻述评

工作站名称 内江站
授课教师单位

及姓名

隆昌市城关职业中学

黄梅

授课班级 高 2018 级计算机高考班 授课时长 30 分钟

授课类型 写作课
所属单元

或专题
微写作

使用教材

所教学的内容为“微写作”专题，现行的教材没有专门的单元编排本专题的

教学内容，本次教学以《中等职业学校语文课程标准》（2020年版）为依据，教

师整队该版本课标中语文职业模块课程中的“专题3”微写作的“学习目标、内

容要求和教学提示”等标准，开发一些相关的课程资源，开展本次教学。

教材分析

本课选自《中等职业学校语文课程标准》（2020年版）语文职业模块课程中

的“专题3”微写作，本专题教学的重点是让学生掌握“微写作”技巧，旨在引

导学生了解“微写作”的特点、激发写作兴趣，培养敏捷的思维能力和快速组织

语言的能力。

学习内容

开展本次写作课活动，通过引导观察和述评新闻图片，掌握图片描述的能力

培养学生学习“劳模精神”，准确联系生活中的事件，以小见大，透过现象看本

质。培养学生图文转换信息描述的能力。

学情分析

知识基础

高三学生在初中阶段接触过相关题型，但未掌握系统的方法，对

新闻短评，尤其是图片新闻的短评还停留在初步感知阶段，需要

进一步学习和提升。

能力基础

高三学生具有一定的对于新闻图片描述以及透过图片描述新闻

事件写新闻短评的能力，初步掌握议论文写作的能力，但是在进

行图片描述时可能存在描述不全面、语句使用不规范的问题。对

于新闻短评这类问题是首次接触，需要进行详细讲解。

素质基础

本届高三学前教育班学生语文质量总体中下水平，学生具体语文

素质参差不齐。学生基础较薄弱，尤其在语言组织和表达方面比

较欠缺；写作能力不强，文化综合素养不高，语文学科核心素养

需要加强。根据《中等职业学校语文课程标准》（2020 年版）

的要求，语文教师要“进一步培养学生掌握基础知识和基本技能，

强化关键能力，使学生具有较强的语言文字运用能力、思维能力

和审美能力，传承和弘扬中华优秀文化，接受人类进步文化，汲

取人类文明优秀成果，形成良好的思想道德品质，科学素养和人

文素养，为学生学好专业知识技能，提高就业创业能力和终身发

展能力，成为全面发展的高素质劳动者和技术技能人才奠定基

础。”

学习目标 语言理解与应用

学习新闻图片短评，结合议论文论证知识，并开展小组合作讨论，

在情境中，积极引导学生理解和运用祖国文字语言进行有效的新

闻短评练习。



思维发展与提升
学生在概括新闻图片信息，结合现实评价议论新闻内容和价值的

同时，提升了思维的深刻性、批判性、创造性。

审美发现与鉴赏
在评价新闻内容价值时，形成正确的、积极的、批判性的价值观

和高尚的审美鉴赏能力。

文化传承与参与

学生参与情境中“最美劳动者”新闻图片的短评写作练习，通过

交流、讨论、写作，培养学生的爱国奉献精神，培养学生学习勇

于担当、积极进取的品质。

学习重点

1. 掌握图片描述的能力。能够全面、完整、准确的描述新闻事件。

2. 能对图片中新闻事件进行简短评价。

3. 学习“劳模精神”，准确联系生活中的事件，以小见大，透过现象看本质。

4. 培养学生图文转换信息描述的能力。

学习难点 对新闻事件的议论论述与评价。

教学资源 教学 PPT

二、教学策略

教学方法
采用讲授法、释疑法、课堂练习法等方法进行，学生为主体，教师在旁进行辅助讲

解。

学习路径

设计本次“最美劳动者”图片新闻短评指导课，不拘泥于教材，结合学生实

际语文水平，立足学生当下写作水平需要，通过创设情景，结合新闻和议论文知

识，引导学生师生合作、小组合作与自主练习等多种教学方式相结合，努力提高

学生的写作水平。

三、教学过程

第一课时

课前准备：安排学生对课上要讲到的新闻图片提前预习搜集资料，了解新闻事件背景。

课时要点

教学环节及内容 教师活动 学生活动

一、创设情景，

导入新课。

导语：进入新时代以来，我国工人阶级和广

大劳动群众在实现中国梦伟大进程中拼搏奋斗、

争创一流、勇攀高峰，为决胜全面建成小康社会、

决战脱贫攻坚发挥了主力军作用，用智慧和汗水

营造了劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟

大的社会风尚，谱写了“中国梦”的新篇章。“中

国梦”是属于全体劳动者的，靠着我们自己的双

手与汗水努力拼搏出来的。今天，我们就来一起

学习以“中国梦 劳动美”为主题的图片新闻短评

写作。

观看图片，进入情景。



多媒体展示“2018年首都最美劳动者颁奖典

礼”新闻图片。

二、结合实例，

介绍写法。

1.结合多媒体，介绍新闻短评基本知识及其写法

技巧。

2.展示“张伯礼工作照”新闻图片及新闻事件背

景，结合图片进行讲解示范。

学生听老师讲授，对新闻

短评写作技巧有初步的认知。

学生跟随老师思路，观察

分析新闻图片“张伯礼工作

照”，学习范例。

三、师生合作，

体验方法。

（1）第一步——

叙：提取要素，概

述事实。

1.展示新闻图片——高空作业者

2.给出新闻事件背景：

教师引导学生看图片，对新闻图片背景进行

明确，请同学对图片内容进行详细准确的描述，

注意突出细节。

3.教师分析：

第一、看出所给图片的主要内容，明白图片

传递的信息及内容。

第二、提取重要信息并按一定规律形成文字。

第三、注意文字表达的流畅性。

1.进行小组讨论，交流事件背

景，对事件有一个比较全面的

了解，互相交流自己对图片描

写的语句有一个总体完整的

描述。

2.在教师分析引导后再对图

片进行描述。

（2）第二步——

议：结合现象，提

出观点。

1.教师引导学生看完图片字后，在对图片内容进

行描述的基础上，对图片背后所蕴含的有关“劳

动者”内容进行议论。

2.教师分析：回忆先前对议论文写作学习部分的

知识点，对该部分内容进行学习。

学生自主思考，谈谈对图片的

看法

（3）第三步——

联：联系实际，分

析观点。

1.教师引导学生看图，在进行前面两步之后，完

成。对生活中的事件进行联想联系，旨在以小见

大，体现劳动奉献者的普遍性。

2.教师分析:提心学生有一双发现美，观察美的眼

睛，注重留意细节，关注身边平凡的人，普通的

小事。能够明白即使是坚持把一件小事干好也是

伟大的。

请同学小组讨论分析，交

流自己在生活中遇到的所见

所思的小事

1.由于授课对象都是职业中学的学生对该图应有

深刻认识，教师引导学生完成以上三步的基础上
学生梳理总结全文，梳理



（4）第四步——

结：总结全文，提

出倡议。

进行对新闻短评最后的总结部分。

2.总结部分要注意总结内容与图片相关且具有内

涵深度。

巩固步骤。

四、课堂小结，

巩固练习。

1.教师小结：新闻短评写作，说简单点就是“看

图说话”但是比看图说话所要包含的内容更加丰

富，主要总结下来就是“引议联结”四个部分。

2.出示图片——下水道疏堵工人，学生独立练习

完成短评写作。

1.学生独立完成写作。

2.交流、汇报。

五、课后练习，

完成作业。

展示图片“隆昌石匠”，请同学们围绕图片写一

则简短的新闻短评。
学生完成课后写作。

板书设计：

“最美劳动者”图片新闻短评写作技巧

一、叙：提取要素，概述事实；

二、议：结合现象，提出观点；

三、联：联系实际，分析观点。

四、结：总结全文，提出倡议。


	一、教学分析
	二、教学策略
	三、教学过程

